

以史为鉴守和平 廉续精神开新局

——四平市社科联主题征文摘要

编者按

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，进一步深化对抗战胜利历史意义与宝贵经验的研究、阐释和宣传，引导广大社科理论工作者和社会各界铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，四平市社科联开展“铭记抗战历史 弘扬抗战精神 廉续红色血脉”主题征文活动，经过专家评审，现刊发部分获奖文章，以飨读者。

四平地区抗战遗址保护利用与抗战精神当代弘扬的耦合机制研究

吉林师范大学博达学院 刘莹

四平作为东北抗战的重要战场，留存着大批抗战遗址，它们既是历史活化石，也是弘扬抗战精神的核心载体。可引入“耦合机制”探索四平抗战遗址保护利用与抗战精神当代弘扬的协同发展关系，为四平赓续红色血脉提供系统方案。

抗战遗址保护利用与抗战精神当代弘扬的耦合基础。价值目标高度一致，抗战遗址保护旨在留存历史记忆，使后人通过物理空间感知抗战艰辛；精神弘扬则激活历史记忆，引导公众汲取精神力量。二者以赓续红色血脉为核心，前者为物质基础，后者为精神内核，共同服务于“铭记历史、珍爱和平、开创未来”的目标。功能载体双向赋能，抗战遗址的场景与故事为精神传播提供具象载体，而精神弘扬又为遗址保护注入时代动能。通过多样化的主题展览、沉浸式体验等活动提升遗址的公众关注度，进而为遗址保

护争取更多政策支持与社会资源，实现“保护——传播——再保护”的良性循环。受众群体高度重叠，抗战遗址保护利用与精神弘扬的目标群体具有高度的一致性，均涵盖青少年、机关干部、市民游客等。这一重叠为二者的耦合发展提供了实践场景。通过整合抗战遗产资源、设计统一主题活动，能够进一步凝聚红色教育合力，提升整体效果。

抗战遗址保护利用与抗战精神当代弘扬的耦合机制构建。打造资源耦合链，夯实物质基础。以历史真实性为核心，强化四平抗战遗址保护与利用，建立遗址分级保护体系并构建数字化档案；联合专家挖掘史实与精神内涵，建设“遗址——历史——精神”数据库，推动资源多元转化，开发研学课程、抗战主题文创产品等，实现红色文化有效传播。构建传播耦合链，提升传播效能。实施分众传播，对青少年、干

部与市民开展差异化宣教；线上线下协同，通过政务媒体、数字展厅与线下活动构建立体传播网络；打造主题文旅线路与抗战民宿等体验场域，以情景化、生活化方式深化精神传播。完善机制耦合链，保障长效运行。完善长效机制运行机制，建立跨部门协同小组，统筹保护与利用工作；构建科学评估体系，实现“评估——反馈——优化”闭环管理；强化资金、人才与制度保障，将工作成效纳入相关部门年度考核，确保可持续推进。

四平地区抗战遗址保护与抗战精神弘扬的耦合，是物质载体与精神内核的共生。在当前背景下，这种耦合机制能让遗址活起来、精神传下去，为四平赓续红色血脉提供实践支撑，也为全国其他拥有红色遗址的地区提供参考，助力全国范围内红色基因的传承与弘扬。

新时代东北抗联精神的传承发展与价值引领

吉林师范大学 刘天竹

中国共产党创建并领导的东北抗日联军，在条件极为恶劣的情况下，始终坚守抗日救国信念毫不动摇，前赴后继、英勇不屈，铸就了东北抗联精神。东北抗联精神的内涵丰富而深刻，阐释了中国共产党坚强领导的实践伟力，锻造了坚定的斗争精神，彰显了崇高的国际主义精神等多个方面。值此纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要历史时刻，诠释东北抗联精神的丰富内涵，弘扬其历久弥新的深刻价值，不仅对新时代伟大实践具有重要的精神引领作用，还能为中国式现代化建设汇聚磅礴力量。

中国共产党的坚强领导是应对百年变局的根本政治保证

中国共产党作为马克思主义使命型政党，自诞生起就将“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”确立为初心使命。在中国共产党的坚强领导下，东北抗日联军凭借着钢铁般的意志和不屈不挠的战斗精神，与日本侵略者展开了艰苦卓绝的斗争。他们在极端恶劣的环境中坚持战斗，不畏艰难险阻，不惧强敌压境，始终坚守着民族的尊严与国家的大义，以实际行动向全国人民乃

至全世界彰显了中国共产党的强大领导力与磅礴力量。这一伟大的历史实践，深刻地揭示了中国共产党在民族危亡时刻所发挥的中流砥柱作用。

坚持党的领导是中国历史发展的必然选择，也是中国特色社会主义的最大特色。党和国家事业所取得历史性成就、发生历史性变革均离不开党的坚强领导，中国共产党的坚强领导贯穿于国家建设的各个领域，从经济建设到社会民生，从文化发展到科技创新，为中国革命、建设和改革事业提供根本政治保证。

敢于斗争、善于斗争是维护国家安全的必然要求

东北抗联在长达十四年的艰苦抗战岁月里，面对日本侵略者残酷的“讨伐”，悬殊的力量对比、恶劣的自然环境、物资的极度匮乏等重重艰难险阻，凭借着坚定的理想信念、顽强的战斗意志和不屈的抗争精神，浴血奋战，宣告了近代以来中华民族反对外来侵略的完全胜利。

当前，我们正处在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，我国国家安全面临着多元复杂的威胁。我们要赓续

东北抗联精神，发扬斗争精神维护国家安全，凝聚全国各族人民的力量，坚定不移地走中国特色社会主义道路。

休戚与共的人类命运共同体是人类历史在全球化时代的必然选择

2025年是中国人民抗日战争胜利80周年，也是世界反法西斯战争胜利80周年，还是联合国成立80周年。中国的抗日战争，从最初起，就绝非仅仅局限于国内的救亡图存，它承载着维护人类正义事业的国际使命。东北抗联秉持精诚团结、生死与共的信念，以惨重的牺牲铸就了世界反法西斯战争的东方主战场，深刻展现了休戚与共、团结御侮的国际主义精神。

当今世界正经历新一轮大发展、大变革、大调整，不稳定性、不确定性突出，如何顺应时代和历史的发展，跨越传统的国家安全观，建构新型国际关系、全球治理的中国方案——构建人类命运共同体理念，是回应时代之问的中国答卷，为改革完善全球治理贡献了中国智慧。东北抗联精神所蕴含的国际主义精神，为推动人类命运共同体构建汇聚磅礴力量，使世界在休戚与共的道路上稳步前行。

东北抗日民族统一战线的历史作用与当代启示

中共四平市委党校 王启蒙

2025年，是中国人民抗日战争胜利80周年。这场伟大的胜利，是中国人民反抗外来侵略第一次完全胜利，标志着中华民族从危亡走向复兴的伟大转折。在中国革命的宏伟画卷中，抗日战争占据着极其重要的地位。

历史的必然：东北抗日民族统一战线的孕育形成

“九一八”事变爆发，民族危亡迫在眉睫。面对日军侵略，国民党政府的“攘外必先安内”政策，使得抗日斗争一度陷入被动。在此危难之际，中国共产党高举抗日救国旗帜，发出“停止内战，一致抗日”的时代强音，积极组织和领导东北人民的抗日斗争，成为抵抗日本侵略的中坚力量。

东北党组织深刻认识到仅凭自身力量难以抗击日军，率先开始了建立抗日民族统一战线的探索。从早期号召和支持义勇军等抗日武装，到创建直接领导的抗日游击队，再到《一·二六指示信》明确统一战线方针，东北党组织逐步探索出一条适合东北实际的抗日道路。最终，在中国共产党领导下，东北各抗日武装力量整编为东北抗日联军，标志着东北抗日民族统一战线的正式形成。

卓越的贡献：东北抗日民族统一战线的历史作用

东北抗日民族统一战线的形成，是东北人民抗日斗争的必然选择，更是中国共产党统一战线战略思想在实践中的一次伟大创造。其历史作

用体现在以下几个重要方面：

第一，极大地壮大了东北地区的抗日力量，使其能够坚持十四年艰苦卓绝的浴血奋战。东北抗日联军广泛团结了东北地区的工农、知识分子、爱国士绅、东北军旧部以及各民族的抗日武装和群众，成为东北抗日斗争的中流砥柱，有力地牵制和打击了日本侵略者。

第二，延缓了日本全面侵华进程，配合了全国抗日战争。东北抗日联军以其灵活的游击战术，有效牵制和消耗了大量日军，延缓了日本全面侵华进程，为全国抗日战争的爆发和发展赢得了宝贵时间，并提供了重要的战略配合。

第三，推动了中国抗日民族统一战线策略的成熟与发展。东北抗

日民族统一战线在政策制定、策略运用、对象选择、组织形式等方面积累了丰富经验，为中共中央制定全国抗日民族统一战线策略提供了重要借鉴。

第四，为世界反法西斯战争的胜利做出了贡献。东北抗日联军的英勇斗争，是世界反法西斯战争的重要组成部分。他们与朝鲜人民的抗日武装密切合作，与苏联保持联系，为最终战胜法西斯提供了重要的战略支持。

新时代启示：弘扬东北抗日民族统一战线的精神遗产

东北抗日民族统一战线所蕴含的宝贵经验，在新时代依然具有重要

的现实意义，我们应从中汲取历史经验和精神力量，并将其融入新时代中国特色社会主义建设的伟大实践。

坚持和加强中国共产党的领导，是做好新时代统一战线工作的根本保证。在实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟征程中，我们更需要毫不动摇地坚持和加强党的全面领导，这是凝聚全民族力量、应对复杂挑战、最终实现伟大复兴的政治前提和根本遵循。

巩固和发展最广泛的爱国统一战线，是应对挑战、实现复兴的战略支撑。要紧密团结全国各族人民，包括各民主党派、无党派人士、各界爱国力量，以及海外中华儿女，形成推动高质量发展、实现民族复兴的强大合力。

继承和发扬东北抗联精神，能激发中华民族的伟大创造力和凝聚力。大力弘扬其不屈不挠、勇于担当、团结奋斗、不怕牺牲的精神，为东北地区的全面振兴和高质量发展注入强大的精神动力。

在处理国际关系中，借鉴东北抗战中统一战线的国际视野，秉持和平发展、合作共赢的理念，积极参与全球治理，推动构建人类命运共同体。

东北抗日民族统一战线是中国人民抗日战争的重要组成部分，更是其先行探索和实践的典范。在新的时代条件下，我们要继续坚持和加强中国共产党的领导，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，以更加开阔的视野、更加坚定的信念，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。